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S Z E M L E 

Tervek, javaslatok, gondolatok. 

„Nevelőtanár" a közép- és középfokú iskolákban. 

Minden iskola feladata az oktatás mellett a nevelés. Az elemié, 
a.közép- és középfokú iskoláké épúgy, mint a főiskoláké és az 
egyetemeké; ahogy ezt kormányzatunk a legutóbbi állami költség-
vetés tárgyalásakor is kinyilatkoztatta. A kolozsvári egyetem meg-
nyitásakor mondott beszédében is hangsúlyozta a kultuszminiszte-
rünk, hogy még az egyetemi tanártól is megkívánja a tudományos 
oktató munka mellett a nevelést. 

Az elemi iskola a maga nevelői feladatát a líceumok és tanító-
képző-akadémiák tervezett .felállítása után, az ezeken történő tanító-
képzés segítségével a jövőben tökéletesen oldhatja meg. Az összes 
középfokú- és középiskolák Tantervei és Utasításai is megkövetelik, 
a keresztény erkölcsön nyugvó magyar nemzeti nevelést. Erre kell 
törekednie 'mindén tanárnak, minden órán, az iskolai élet bármely 
megnyilvánulásában. 

A neyelés azonban csak akkor lesz hatásos, ha a tanár ismeri 
a tanuló testi-lelki adottságait és életkörülményeit, ha módszeresen, 
következetesen és behatóan felkutatta azokat a tényezőket, amelyek 
a tanuló egyéniségét alakítják; ha megfigyelte szociális és családi 
viszonyait; ha alapos környezettanulmányt végzett, s a tanuló éle-
tére, fejlődésére irányuló minden kis mozzanatot észrevett. A tanuló 
nevelése, életre és hivatásra való előkészítése, pályaválasztása csak 
akkor sikerülhet, ha az iskola a tanuló egyéniségének kifejlődését 
valóban helyesen tudta figyelemmel kísérni, jól irányította, ha nem. 
vezette esetleg -félne. Épen azért az iskolai személylapok beveze-
tésének az a 'célja, hogy a tanuló mindenirányú fejlődése, jellemé-
nek alakulása írásban is le legyen rögzítve, hogy a tanulóról egész: 
tanulmányi ideje folyamán minden-egyes nevelője világos képet 
kapjon. . . . 

A tanuló fejlődésének, egyéniségének megismerése és értéke-
lése igen lelkiismeretes, alapos elmélyülést, pedagógiai-, gyermek-
lélektani- és karakterológiai képzettséget, szaktudást s mindezelc 
mellett szívesen, bőségesen rááldozott időt kíván. Mindenki, aki 
élethivatásul a tanári pályát választotta, kellett, hogy érezze magá-
ban- az ehhez szükséges nevelői, elhivatottságot, a nevelői-oktatói 
hajlamot. Az egyetemen, vagy tanárképző -főiskolán (a szerint, 
hogy milyen típusú tanári képesítést akar szerezni), minden tanár-
nak neveléstani és lélektani alapismereteket kellett elsajátítania. 

Kikerülve az iskolához, működése közben a legtöbb tanárnak 
csak ez a neveléstani-lélektani alapismeret van a birtokában. Bár-
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milyen kiváló szaktanár és általános nevelő is valaki, ha szaktárgyát 
igazán szereti, ha ebben halad a korral és állandóan tovább .műveli 
magát, — ami pedig a korszerű, eredményes oktatás legelemibb 
feltétele — jóformán ideje sincs ahhoz, hogy ezenkívül még mé-
lyebb neveléstani, lélektani -tanulmányokat is végezzen, hogy figye-
lemmel kísérje e 'tudományágak fejlődését, újabb vizsgálati, gyakor-
lati módszereit. Elégséges szaktudása e téren, tehát nincs, nem is 
lehet. A nevelés eredményessége terén nem versenyezhet térmészét-
.szerűleg olyan tanárral, aki pedagógiára és lélektanra van képesítve. 
Ha pedig az előbb említett alapfeltétel: az elhivatottság érzése, a 
rátermettség is hiányzik a tanárból, éppen nem számíthatunk arra, 
-hogy jó nevelő legyen belőle. Az élet, sajnos, igen gyakran mutat 
példát arra, hogy sok olyan tanár van, akinek jóllehet megvan a 
"kellő szaktárgyi tudása, nevelői hajlamainak hiányánál, de egyéb 
•emberi gyarlóságnál fogva mégsem alkalmas nemzetnevelő 
munkára. 

Az Utasítások szerint minden tanárnak minden órát, és minden 
alkalmas pillanatot meg kell ragadnia a nevelés érdekében és érté-
kesítenie kell ez irányban. A tanulókról szerzett megfigyeléseit, 
•észrevételeit a közös nevelés érdekében az egész testület tudomá-
.sára kell hoznia. Közölnie kell az osztályfőnökkel, akire egy osztály 
vezetése, fokozottabb irányítása, nevelése van bízva, mert ez vezeti 
-a személyi-lapokat is az osztály tanulóiról. Az osztályfőnöki óra 
bevezetésének is az volt a célja, hogy az iskola a rábízott tanulók-
hoz közelebb férkőzzön, vallás-erkölcsi, hazafias, állampolgári- neve-
lésüket minél jobban megvalósíthassa. * 

Maguk az osztályfőnökök is elsősorban szaktanárok azonban, 
.akikre tantárgyak tanításá van bízva. Jóllehet- az Utasítások elő-
írják, hogy minél több órájuk legyen osztályukban, abból a célból, 
bogy eleget érintkezhessenek tanulóikkal, sokszor csupán olyan 
tárgyak vezetése van kezükben, amelyek kapcsán a tanulókat csak 
egyoldalúan van alkalmuk megismerni (értelmüket, szorgalmukat), 
lelkivilágukba mélyebben csak esetleges véletlenek alkalmával nyer-
hetnek bepillantást. 

A tanulók egyénenkénti megismerésére, környezettanulmányok 
végzésére, gyakorlati pedagógiai-lélektani vizsgálódásukra, kísérle-
tekre, szellemi-testi fejlődésük behatóbb ellenőrzésére^ azonban sem 
az osztályfőnöknek, semi a többi szaktanárnak nincs alkalma és ideje. 
(Sőt .ilyen irányú kísérletek, vizsgálatok végzésére még • a tanulók 
részéről sem jut idő, minthogy erre a Tantervek és Utasítások 
nem jelölnek ki órát.) , - . . • . < > . 

Vagy, ha az előbb felsoroltakra — a tanulók alapos megisme-
résére — az osztályfőnöknek a többi tanár, segítségével még módja 
iis lehetne, képtelen; arra, hogy ezek felhasználásával a ' tanulók 
jellemét, egyéniségét .tervszerűen, állandóan, a modern pedagógia,,. 
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lélektan elveinek megfelelően alakítsa, minthogy ahhoz ideje, de 
mint azt föntebb kifejtettem, kellő szaktudása sincsen. A tanulók „ 
vallás-erkölcsi, hazafias, szociális egyéniségének megismerése és-
nevelése tehát végeredményben a mqstani rend mellett nem nevez-
hető kielégítőnek. 

A középfokú- és középiskolákban folyó nevelés sokkal eredmé-
nyesebbé válhatna akkor, ha az iskolákban egy szaktárgya mellett 
pedagógiára és lélektanra képesített y>nevelötanár<.< is volna^ akinek 
megvolna a kellő rátermettsége és képzettsége ahhoz, hogy az 
iskolában folyó nevelést szintézisbe hozza, az összes nevelők és 
nevelőaktusok által elért részeredményt egy kézben' egyesítse, s 
tervszerűen biztosítsa az egységes keresztény erkölcsi érzéssel bíró,, 
ízig-vérig magyar nemzeti ifjúság kialakítását. 

Nevelőtanár csak rátermett, szellemileg, erkölcsileg, hazafias,, 
nemzeti érzés tekintetében tökéletesen megbízható tanár lehetne, 
aki jellembeli és szellemi kiválóságának már a középiskolában tanú-
jelét adta, s aki erre főiskolai, egyetemi tanulmányai kapcsán is 
feltétlenül alkalmasnak bizonyult. Ugy véljük, hogy az ilyen nevelő-
tanár képzése a jelenlegi tanárképzési módok mellett is minden 
zökkenő nélkül — az állam újabb anyagi áldozata, nélkül — meg-
valósítható lenne. A nevelőtanár egyik szaktárgya a pedagógia és-
lélektan, a másik pedig egy tetszés szerinti tárgy lenne, lehetőleg 
az előbbiekkel rokon szak, pl. biológia, egészségtan, testnevelés stb. 
De lehetne bármely más szaktárgy is, hisz mindén tantárgyon ke-
resztül nevelünk. 

A száktárgy és a vele rokon mellékszaktárgy hallgatása a meg-
felelő főiskolán, illetőleg az egyetemen történne. Neveléstudományt, 
lélektant (iskolatípusok szerint 10—14 éves, 14—18 éves korúak 
lélektanát), társadalomtudományt, — szociológiát — jogot és köz-
gazdaságtant, falukutatást pedig az egyetemen hallgatna minden 
tanárjelölt. A gyakorlati pedagógiát és lélektant, s szaktárgyuknak 
gyakorlati részét pedig gyakorlati pedagógiai szemináriumi intéze-
tekben, gyakorló-középiskolákban sajátítanák el. 

Egyetemi tanulmányaik befejezése után és tanári működésük 
közben is bővítenék szaktudásukat, állandó kapcsolatban lennének 
a különböző gyakorlati pedagógiai intézményekkel. 

A nevelőtanár feladata és munkáfa az iskolában az igazgató 
irányításával, felügyeletével, az összes szaktanárok nevelő munkájá-
nak, megfigyeléseinek, észrevételeinek, felhasználásával, — ál-
landó megbeszélés, módszeres tárgyalás, értekezés kapcsán —, az 
iskola tanulóinak egységes szellemben vezetett vallás-erkölcsi, haza-
fias nemzeti nevelése volna. 

. Feladatai körébe tartoznának: 
1 . Szaktárgyának tanítása, hogy ezen keresztül megismerhesse a 

, tanulók értelmi, képességét; s hogy az oktató munkában kellő jár-
tassága legyen. . > . ' 1, 

/ 
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2. Heti egy-két nevelő (»nemzetnevelési«, »hivatásra nevelő«) 
óra tartása az egyes osztályok számára külön-külön. Ezeknek anyaga 
tantervszerű beosztással az eddigi osztályfőnöki órának, vagy a 
mindennapi kérdések órájának tételei közül is választható lenne. 

3. Havi 1 (gyakorlati pedagógiai-lélektani óra tartása. Tehetség-, 
képességvizsgálat; lélektani gyakorlatok, kísérletek a tanulók álta-
lános és egyéni megismeréséhez. 

4. Környezettanulmányok végzése (szállásvizsgálat). 

5. A tanulók családi, szociális, egészségi viszonyainak megis-
merése. Ahol iskolaorvos nincs, — már pedig a legtöbb helyen 
nincsen — a [tanulók egészségügyi ellenőrzése, tanácsokkal ellátása. 

'6. Állandó kapcsolat teremtése és tartása a szülői házzal. A 
nevelőtanár állandóan jelen volna és mint előadó közreműködnék 
a szülői értekezleteken. A szülők irányítása, nevelése az igazgató 
után az ő legfőbb kötelessége. 

7. Az iskolában működő hazafias, kulturális egyesületek (cser-
készét, önképzőkör, diákkaptár stb.) vezetésében való részvétel. 
Ezeknek kisebb iskolákban vezetője, nagyobb iskolákban a szak-
tanárok mellett irányítója t volna. 

8. Az iskolában folyó szociális munka (gyűjtési, téjellátási stb. 
akciók) vezetése az igazgató, irányítása, felügyelete mellett. Mint-
hogy a tanulók szociális viszonyait, tehetségét, előmenetelét leg-
jobban kell ismernie, — a többi szaktanár hozzájárulásával —, ő 
tenne javaslatot ösztöndíj, tandíj, segítőkönyvek és egyéb kedvez-
mériyek kiosztásánál. 

9. Koedukált iskoláknál a kétnembeli ifjúság szigorú, szakszerű 
éllenör^ése, nevelése. (Leányoknál nő-, fiúknál férfi-tanár.) 

10. A tanulók iskolánkívüli életének, társadalmi szereplésének 
ellenőrzése, tánciskolái felügyelete, iskolánkívüli előadások kiválasz-
tása (különösen a nevelés szempontjából értékes megengedhető; 
mozi-, színdarabok látogatásánál). 

11. Vidékről bejáró, bentlakó tanulók ellenőrzése. 
.12. És végül mint természetes kötelessége: a tanulók személyi-

Lapjainak szakszerű vezetése. 

Előnyös lenne, ha az iskolának állandó nevelőtanára volna, 
már csak azért is, mert az osztályfőnökök gyakran változnak, a 
tanulók fejlődéséről pedig egységes kép csak állandó vezetés mel-
lett érhető el és rajzolható meg. 

A nevelőtanár alkalmazásának előnyei és haszna főleg abban 
jelentkeznének, hogy az igazgató irányítása, felügyelete mellett, az 
összes szaktanárok közreműködésével igazán rátermett, szakképzett 
pedagógusra-pszichológusra volna az ifjúság nevelése bízva. 

Mindamellett a külön nevelőtanár tevékenysége mellett a többi 
tanár nevelő munkája nem válnék feleslegessé, sőt sokkal fo'ntosabb, 
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eredményesebb lenne, mert a mozaik-munfet. egy kézben egyesülve; 
ideális egységbe olvadna.össze. Figyelembe veendő e javaslat elBí-
"rálásánál, hogy sok tanár nevelő' egyénisége- megyáltozilamüködése 
'közben. Sokszor lép fel későbbi években valamilyen jeBfembeli.fo-
gyatékosság, amely nem annyira súlyos, hogy fegyelme vétség le-
gyen, (kisebbfokú iszákosság, kifogásolható pxaíitikai magatftotás 
stb.), de az illető nem lesz többé ideális, nevelő) Az ilyen: szaktanár 
káros hatását a nevelőtanár kiküszöbölhetné rátermettségével. 

Javaslátunk mellett szól továbbá, hogy? elfogadása éá: realizálása: 
esetén a gyakorlati pedagógiai-,, pszichológiai kísérletek folytán a 
tanulók egyéni nevelése, egyéniségük hellyes lÉdömboEÍtáisa, képes-
ségeiknek, tehetségüknek felismerése, értékelése, az érdemesek, a 
kiválók kiválasztása jobban megvalósítható. A tanulók szociális 
helyzetének felismerése, szociális, felfogásuk Irányításai Is könnyeb-
ben elérhető. Az. érdemlegesen rászorul© szegény tamalók, a; falu, 
a nép tehetséges fiainak kiemelése, t ám agafása könnyebben vég-
hez vihető. 

Nem lényegtelen az, hogy a nevelőtanár utján a . nemzett vezető-
rétegének előkészítése már a középiskolá'ban. megkezdődnék;, a Hiva-
tottak kiválasztása főiskolákra, egyetemekre — a : kormányzat új 
főiskolai, egyetemi felvételi rendelkezéseinek megfelelően; — talán, 
könnyebben megtörténhetnék' s a hivatásra nevelés, a pályaválasztás 
is sokkal jobban sikerülne. Jelenlegi történeti helyzetünkben;, úgy-
véljük, igen nagyfontosságú lenne különösen a nemzetiségi, iskolák-
ban, ha a íievelés megbízható,'szakképzett, hivatása magaslatán álló. 
nevelőtanár kezében lenne. 

A nevelőtanári intézménnyel rövidebb időm belül és,. azt hisz-
szük az eddigieknél nagyobb eredménnyel, remélhetnénk a tökéle-, 
tesen egységes, vallás-erkölcsi, hazafias, nemzeti alapom: álló' magyar, 
ifjúság kialakítását. A nevelő-tanári intézménnyel az iskola nevelő-
oktató munkája kétségtelenül lüktetőbbé válnék. Az vskoía igazgató? 
jának nem aprózodnék el annyira az ideje és a munkája, mint most. 
Több idő jutna az irányításra, felügyeletre s neve l i eszméit is egy-
ségesebben, gyorsabban tudná végrehajtani és megvalósítani. A 
szaktanárok felszabadulnának az osztályfőnöki órák tartása, a sze-
mélyi-lapok vezetése alól, (más egyéb osztályfőnöki írásbeli; stb-
munkát végezniök kellene továbbra is), amelyekze a kellő szakkép-
zettség híján úgy is túl sok időt fordítottak. A fejszabadult energiát 
önképzésükre fordíthatnák, amit a szakoktatásukkal kapcscfejtpa ne-

. velésnél gyümölcsöztethetnének. Mint említettem, ezeknek, nevelő, 
munkája nem szűnhetne meg, sőt sokkal mélyebbé válnék, nagyobb 
eredményt kellene elérniök azáltal, hogy a nevelő-tanávrat állandó 
kapcsolatban volnának, folytonos megbeszéléseket, módszeres-
értekezéseket tartanának 'és a nevelőtanár' szakszerű tarjácsait oktatá-
sukban értékesíthetnék. . , 
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Hiszen minden tanárnak, most és mindenkor nevelői tevékeny-
séget is kell kifejtenie, mert az a tanár, akiben nincs hivatásérzet, 
nevelői egyéniség, gyermekszeretet, csak olyan a tanulók- számára, 
mint egy papirosból való könyv, amelyet az idő elkoptat és- ronggyá 
érlel. 

A nevelőtanári intézmény megszervezésével elérhető volna az 
is, hogy 'fiú-iskolában az általános nevelés férfitanár., leányiskolá-
ban nőtanár kezében legyen. Ez eddig nemmindenütt volt megvaló-
sítható pl. polgári fiújskolában sokszor nőtanárok az osztályfőnökök; 
leánygimnáziumban: férfitanárok. Már pedig hogy leányiskolákban 
a nevelőtanárok "alkalmazása a nő hivatásra való nevelése szem-
pontjából mennyire fontos lenne, azt külön hangsúlyoznom sem 
kell. - - ' 

Különösen nagyon fontos lenné a nevelőtanári intézmény meg- -
szervezése az internátusoknáL 

Meg kell említenünk még, hogy a nevelőtanár képzettsége és 
rátermettsége folytán természetesen rendkívül alkalmas lehetne igaz-
gatói állás betöltésére is. ' 

Bizonyos végül az is, hogy'a nevelőtanári intézmény megvaló-
sítása az elméleti és gyakorlati nevelés-lélektan- tudományának is 
kitűnő segítségére lennie,' s |ezeknek fejlődését igen nagy mértékben . 
elősegítené. 

Javaslatunk megvalósításánál figyelembe, vehető volna . az a 
szempont is, hogy iskolánkint egy-egy nevelőtanár alkalmazása az 
államra s, a többi iskolafenntartóra nézve nem jelentene Semmiféle 

újabb anyagi megterhelést, — illetőleg az eddjginél több tanerő 
alkalmazását, — mert a szaktanárok az eddigi osztályfőnöki órák 
helyett saját szaktárgyi órát vállalhatnának, — tehát csak bizonyos 
felcserélés történnék, ami a szakszerű megoszlás érdekében csak 
előnyös lenne. 

Jegesné Fülöp Sára. 


